



2024年9月28日 星期六 编辑/全景菁 校对/陈治国 组版/迎迎 联系电话/65233675

退役军人姚程润 回乡创业显身手

## 小红薯“种”出大产业

爱国情 奋斗者

□洛报融媒记者 申利超 通讯员 朱耿瑞 郑尽立 文/图

眼下,虽然还未到红薯大面积采收期,宜阳县韩城镇东关村红薯种植大户姚程润每天的网购订单却络绎不绝。

“借着电商的东风,现在足不出户每天就能卖出200多箱。到下个月,进入红薯大面积采收期后,每天预计能卖出1000箱。”姚程润笑着说,土能生白玉,地可发黄金,乡村也是施展身手的舞台。

姚程润1990年出生在东关村,曾在解放军驻新疆某部服役5年,2011年转业回到家乡。脱下军装换上农装那一刻,时年22岁的小伙多少有些“水土不服”。

“我从小一直上学,后来入伍,农活儿还真没实打实干过。”姚程润说,好在几年部队生涯锤炼了他不畏艰难、吃苦耐劳的品格。

作为一名“90后”,姚程润深知,采用科学的种植方式才能种出好红薯。他通过网络、书籍学习红薯种植知识,外出向行业高手学习先进田间管理技术,进行了大量的田间实践,引进了走俏市场的高产脱毒新品种红薯,并和父亲创办了洛阳洛源农业开发有限公司,走



姚程润

上了红薯育苗、种植、销售全产业链发展道路。

就这样,在家乡这片肥沃的红土地上,姚程润越干越起劲儿,依靠独特的传统工艺,结合现代破碎过滤技术,选用北方丘陵地区优质红薯生产出“西岭”牌红薯淀粉、紫薯淀粉、手工红薯粉条、无矾红薯粉条、紫薯粉条等,深受广大消费者信赖,小红薯被他做成了大产业。

目前,姚程润已在家乡种植脱毒高产红薯2000余亩,产品被省农业农村厅认证为“无公害农产品”,年营业额超过1000万元。每年的红薯育苗、磨粉、加工期,日用工100余人,务工群众每人月平均增收2500元,辐射带动1000余名群众在家门口就业增收。

“一个人富不算富,大家

富才是真正富。”姚程润说,作为一名退役军人、一名共产党员,在乡村振兴的广袤田野上,要勇做尖兵,有责任、有义务为乡亲们致富带好头、出把力。

授人以鱼,更要授人以渔。近年来,姚程润义务帮助宜阳县及周边红薯种植大户更新技术,向他们传授新理念、新知识,还把自己的实践所得毫无保留地传授给大家,先后带动起全县10多个红薯种植专业村和100多个红薯种植大户。

“一日从军,军魂入骨。风雨不改其色,岁月难移其志。”凝望着无边无际的田野,姚程润铿锵有力地说,他将在乡村振兴的大舞台上,保持军人本色,怀着对家乡的热爱,发扬坚韧不拔的拼搏精神,与父老乡亲共同奋斗奔富路。

## 老城区496套安置房交付,惠及1500余人

□洛报融媒记者 赵晨熹 通讯员 石智卫

本报讯“太高兴了,在国庆节前拿到新房钥匙,这次心里可算是踏实了!”近日,老城区状元红街道丽都社区496套安置房交付,1500余人实现了安居梦。

丽都社区安置房小区位于老城区瀍涧大道和赵粉路交叉口东北角,该小区共建设18栋高层住宅,此前已交付11栋,本次交房的是3号楼、5号楼、6号楼、7号楼。

交房当天,居民们一早就来到社区签约处办理手续、领取钥匙,并在工作人员

的陪同下入户验房,对门窗、墙面等进行了全面仔细的验收。

“下一步,将加快安置房建设及配套设施建设,不断满足群众对美好生活的新期待,筑起百姓的‘安居梦’。”状元红街道相关负责人表示。

洛谭说事

赵超构新闻奖优秀专栏

积极探索  
居民自治好路子

□洛报融媒新闻观察员 洛谭

从“垃圾乱丢、车辆乱放、缺少门卫”,到建车位、完成供暖、安装智能门禁系统……看晚报,老城区南关街道浦东社区路缘小区,通过成立自治组织的方式,实现了从“无人管”到“人人管”的完美蝶变,有效解决了小区长期管理混乱的难题,改善了小区面貌。这种让老旧小区焕发新生机的实践探索,发人深思。

居民是小区痛点、堵点的“第一感知人”。小区里的“锅大碗小”,居民最清楚、最有发言权。居民自治可以聚焦民需、广集民智、对症下药,及时解决小区中的“急难愁盼”。小区自己管,“当家人”自己选,居民有了充分的话语权和参与感,也会增强对小区管理的认同感和归属感。特别是对路缘小区这样的长期无物业管理小区来说,引入物业公司,较高的物业费令居民难以接受,不依托物业公司,小区环境又难免沦为“脏乱差”。成立自治组织实行居民自治,便成了现实、有效的“最优解”。

这些年,各地不少小区都根据各自特点开展自我管理和自我服务,在摸索和磨合中形成了各具特色的运营模式,体现出居民自治模式的生命力。比如,江苏苏州娄江新村东组团,自物业“出走”、小区自管以来,至今已有十几年。十几年间,小区环境面貌日渐改善,凉亭、停车位及快递收发等设施和服务日渐完善,让人看到了居民自治的“低能耗”与“高成效”。再如安徽合肥三联香樟小区,通过“社区兜底+小区自管”的方式,做到“日常小事有人管,遇到大事心不慌”,自2005年开始自管以来,实现了从“脏乱差”到“样板间”的华丽转身……在实践中,一个个居民的金点子成为小区治理的“金钥匙”,让人看到了居民自治的好路子。

探索居民自治,共建共享美好家园。不可否认,居民自治有着专业性不足、管理难度大、责任风险高等现实问题,更需要我们秉持开放的心态,积极探索、勇于实践,充分调动居民参与小区治理的积极性、主动性,形成共建共治共享的良好局面,为城市生活注入活力与温度。